

# 市政协传达学习习近平总书记关于经济工作和疫情防控工作的重要讲话精神

## 刘芳主持会议

■记者 邓晖晖

本报讯 近日,市政协党组书记、主席刘芳主持召开党组(扩大)会议暨十届四次主席会议和理论学习中心组学习会,传达学习习近平总书记关于当前经济形

前经济形势、经济工作和疫情防控工作的重要讲话精神,在中央全面深化改革委员会第二十五次会议上的重要讲话精神,在中国人民大学考察时的重要讲话精神,在海南考察时的重要讲话精神,传达学习

华人民共和国保守国家秘密法及实施细则。

会议要求,人民政协要坚定不移坚持人民至上、生命至上,全力配合做好我市疫情防控工作,最大程度保护人民生命安全和身体健康。要用足功夫,认真

做好今年专题协商、民主监督等各项参政议政工作,助力我市攻坚克难,为最大限度减少疫情对我市经济社会发展的影响担当政协责任、作出政协贡献。要严守保密纪律,保守国家秘密,维护国家安全。

会议还讨论了《2022年市领导牵头督办政协重点提案分工方案》。

市政协副主席杨培基、周天、肖军、周玉东、黄立红、赖强、罗天明,副厅级干部崔锡明、章宁、邵抗伟、董晓璐,秘书长杨润星及机关副处级以上干部参加学习。



# “茂名荔枝”区域公用品牌及荔枝产业大数据平台发布会昨举行 高调宣示打造世界名荔



■记者 黄月华

本报讯 昨日是第六个中国品牌日。当天,由农业农村局主办的“茂名荔枝”区域公用品牌及荔枝产业大数据平台发布会在

中国荔枝博览馆举行,发布会现场为12家企业颁发了“茂名荔枝”区域公用品牌授权使用证书(如图 李康华摄)。据了解,目前全市已获得授权的企业达到72家。副市长王小慧、省农业农村厅总经济师罗一

心出席发布会并作讲话。

发布会上,“茂名荔枝”区域公用品牌商标,茂名荔枝(鲜果、干果)国家地理标志证明商标及《茂名荔枝区域公用品牌战略规划》正式对外发布,标志着茂名荔枝品牌建设取得新的阶段性成效。同时会上还发布了茂名荔枝产业大数据平台。

茂名是世界上最大的荔枝生产基地,全市种植面积达135万亩,全球每五颗荔枝,就有一颗产自茂名。近年来,茂名市与浙江大学CARD中国农业品牌研究中心合作,共同规划茂名荔枝区域公用品牌建设。王小慧表示,2020年以来茂名先后发布“茂名荔枝”区域公用品牌LOGO及茂名荔枝区域公用品牌IP形象,茂名荔枝宣传广告连续两年在央视黄金时间投放,“茂名荔枝”品牌

知名度和美誉度持续上升。

省农业农村厅总经济师罗一心表示,要以品牌为切入点抓好荔枝营销工作,持续推进农产品“12221”市场体系建设,做大做强区域公用品牌,带动培育一批企业品牌。用好茂名荔枝产业大数据,发挥“大数据”在推进荔枝生产、加工、运输、销售流通各环节的高效协同作用,推动产销精准对接。

在活动现场,浙江大学CARD中国农业品牌研究中心研究员周叶润对“茂名荔枝”区域公用品牌的主口号、LOGO、IP形象等进行了全面解读。“‘茂名荔枝,世界名荔’的品牌主口号,表达出高位竞争姿态,有效提升品牌竞争力,攻占消费者心智。”周叶润说。

据了解,2021年11月,农业农村部公布第六批中国重要农业文化遗产名单,广东岭南

荔枝种植系统(茂名市)作为拓展项目入选,彰显了茂名荔枝强大的文化内涵和品牌价值。华南农业大学副教授、农业文化遗产研究专家赵飞在现场介绍了茂名荔枝农业文化遗产的地位与价值。赵飞表示,茂名荔枝种植历史悠久、品种丰富、荔枝文化多姿多彩,“岭南荔枝种植系统具备冲击全球重要农业文化遗产的实力。”赵飞说。

会上发布茂名荔枝产业大数据平台。2021年以来,茂名市农业农村局与中国移动广东茂名分公司联合,以“数字东荔”为抓手,率先打造“一个中心、六朵云”的荔枝产业大数据指挥调度中心,实现“生产+营销+品牌”一盘棋管理,搭建荔枝产业交易大数据模块,实现荔枝市场行情信息精准触达,全方位服务全产业链企业。

# 茂名荔枝陆续出口国外

## 出口到马来西亚、印度尼西亚、菲律宾、新加坡、荷兰、加拿大等国家和地区



图为海关关员检查出口荔枝。通讯员 唐梦妍 摄

■记者 梁雪玲 通讯员 唐梦妍

本报讯 近日,一辆辆满载新鲜荔枝的冷藏车从电白——广东泽丰园农产品有限公司加工厂陆续驶向机场、码头,一箱箱甜美的鲜荔枝惊艳了世界各地食客的味蕾。自4月25日茂名首批荔枝出口以来,截至昨日,茂名海关共监管出口荔枝214.5吨、货值574.1万元人民币,出口至马来西亚、印度尼西亚、菲律宾、新加坡、荷兰、加拿大等国家和地区。

荔枝是茂名全面推进乡村振兴的重要产业,今年受气候因素影响,产量预估较往年有所降低。为促进本地鲜荔枝产业健康发展,确保果农减产不减收,茂名海关坚决落实中央

“六稳”“六保”部署,结合广东省荔枝“12221”市场体系建设,立足自身职能,强化监管优化服务,积极助推茂名荔枝开拓海外市场,扩大出口:针对企业出口意向和诉求,实施“一企一策”精准帮扶,深入出口荔枝生产企业讲政策、送信息、听意见,重点开展RCEP政策宣讲,积极推广RCEP协定关税减让和原产地规则,指导企业充分享惠。据统计,目前已向RCEP成员国出口6批次鲜荔枝,占出口总量90%以上。作为全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸协定,RCEP为茂名荔枝出口开辟了更加广阔的国际市场。

同时,为确保荔枝“源头达标”,在荔枝出口季节来临前,茂

名海关严格开展出口水果年度审核,深入出口荔枝果园及包装厂开展日常监管,指导企业做好采收前农残及重金属自检自控,加强成果期病虫害监测及防控力度,不断完善生产管理制度、提升企业质量安全意识。针对荔枝保鲜期短、通关时效性强的特点,开辟农产品通关“绿色通道”,采取预约申报方式优先查验,压缩出口通关时间,确保“随报随检随出证”,实现出口荔枝通关“零停留”。

眼下荔枝出口旺季即将到来,茂名海关将持续落实通关便利化措施,不断优化口岸营商环境,支持茂名荔枝出口企业开拓更广阔海外市场,助力荔枝产业做大做强,为推进乡村振兴贡献海关力量。

## 化州市委统战部

# “四个优化”提升服务台胞台企工作水平

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 通讯员 袁溶

本报讯 化州市委统战部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作决策部署,通过四个“优化”,不断提升对台服务水平。

一是优化舆论引导。通过走访调研、座谈交流、发布公众号等方式,多渠道、全方位学习宣传习近平总书记对台工作的重要论述,坚定维护一个中国原则和“九二共识”,努力增进台胞对大陆方针政策的了解和认同,引导我市台胞坚守民族大义、辨别是非真伪。

二是优化政策环境。持续落

实落细“31条”“26条”“11条”“农林22条”“粤台农林34条”等惠台利民政策措施,保障在化州台胞福祉,与在大陆台胞一样享受同等待遇,支持在化州台胞台企参与该市“十四五”规划,融入新发展格局,为台胞在化州投资、工作、学习、生活创造更好条件。

三是优化服务举措。注重发挥化州市委统一战线工作领

导小组、镇(街道)统一战线工作室、村(社区)统一战线工作站的作用,完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门分工协作、社会广泛参与的对台工作格局,确保党中央决策部署落地落实。实现对台服务“零距离”,通过经常性联系走访,及时了解回应台胞诉求,积极做好涉台疫情防控服务、调处台商台胞矛盾纠纷等,

帮助解决实际困难。

四是优化人文交流。发挥台联会、台胞接待站等组织作用,定期组织开展调研走访、联谊交流等活动,分享经验感受、凝聚化州情结。用足用好对台资源、渠道,克服疫情等不利因素,密切与台胞联系,开展形式多样的互动沟通,深化化州台湾人文交流合作,增进两岸同胞心灵契合。

## 小知识

### 夏季防洪防汛安全常识

- 1、坚持天天收听收看天气预报,及时掌握当地天气变化情况,同时注意观察天气征兆:早晨天气闷热,甚至感到呼吸困难,一般是低气压天气系统临近的征兆,午后往往有强降雨发生;早晨见到远处有宝塔状墨云隆起,一般午后会有强雷雨发生;多日天气晴朗无云,天气特别炎热,忽见山岭迎风坡上隆起小云团,一般午夜或凌晨会有强雷雨发生;看到天边有漏斗状云或龙尾巴云时,表明天气极不稳定,随时都有雷雨大风来临的可能。
- 2、不围观洪水;不从山底下走,不走低洼地带,更不能在山沟内、低洼处住宿;不在大树、围墙和岩石下避雨;不明水情不擅自过河。
- 3、洪水来临要尽快转移。高层、大转移时,要立即爬上屋顶、楼房高层、大树、高墙等处暂时避。同时,采取拨打求救电话、制造烟火、挥舞带色彩的衣物等方式向外寻求救援。如有船只、木排、门板、桶、盆、缸等漂浮物,可进行自救。
- 4、如遇山体滑坡,应迅速环顾四周,向较为安全的地方撤离。撤离时,以向两侧跑为最佳方向,向下或向上跑是非常危险的。

▲上接A1版 各地党政主要领导也分别组织召开防汛工作会议,研究部署防汛工作。

及时启动应急响应。经综合会商研判,依据《茂名市防汛防旱防风防冻应急预案》,市三防办决定于5月10日23时30分将防汛Ⅳ级应急响应提升为防汛Ⅲ级应急响应。各地各部门根据《预案》要求,压实防汛责任,加强值班值守,加强信息报送,加强预测预报预警,加强隐患排查和处置,及时转移受威胁群众,严格落实防汛Ⅲ级应急响应措施,确保安全。

突出防御重点。我市各级各部门闻令即动,迅速行动。截至5月10日10时,市自然资源局出动地质灾害巡排查306

## 茂名:全力应对强降雨,筑牢汛期安全防线

人次,巡查地质灾害隐患点(风险点)173处。水利部门针对在汛前检查中发现存在安全隐患的65宗水利整治工程(其中中小型水库31宗、堤防9宗、水闸25宗),进行再检查、再落实,确保工程进度安全。全市33宗在建水利工程(其中10宗中小型治理工程、23宗小型水库加固工程),在强降雨期间已全部停工,并做好防御措施。市建部门出动65人次,检查工地36个,发出11份整改通知书。市应急管理局组织全市93家危化品企业开展自查,市、县两级部门抽查企业27家,发现隐患问题113项,并及时将最新气象信息传达给危化品企业,指导督促企业做

好核心工艺安全,切实防范天气变化造成的突发影响。市文广旅体局排查重点A级景区场所25家次,排除防汛隐患10处,并落实了山区、滨海景区的关停措施,信宜市、高州市旅游景区已暂停对外开放,电白区、水东湾新城滨海浴场、放鸡岛已暂停对外开放,其余A级景区将按相关要求关闭。市农业农村局及时督促渔船、渔港、鱼排等落实防御措施,严防顶风冒险出海作业,对渔民发出有关防汛的提示信息共计3689条,走访渔村渔委50个、巡查渔船停泊点21个,撤离鱼排人员73人。

加强预测预报预警。我市应急管理、气象、水文、自然资源等部门启动应急会商机

制,做好防汛信息报送工作,及时、准确、全面掌握各地雨情、汛情和突发险情、灾情,为全市防汛救灾科学决策提供有效支撑。用大喇叭等传统方式和新媒体等现代化手段并举,及时播报大风暴雨的最新动态,向社会发布防御指令和宣传科学防汛知识,深入开展“敲门行动”,确保预警到户、不留死角,引导群众防灾减灾。

严格应急值守。市、县、镇三级三防办已全面执行防汛24小时值班和领导带班制度,市三防办值班室每天对各地三防办值班情况进行全覆盖检查,对各镇三防办的值班情况进行抽查,督促各地应急管理部门和各镇街落实24小时值班责任。